

НАШЕ ВРЕМЯ



В АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА

Распоряжением главы администрации района в целях социальной поддержки ветеранов войны и труда, инвалидов, одиноких престарелых, многодетных и неполных семей, семей с детьми-инвалидами поручено Яйской межрайбазе оборудовать магазин (по ул. Восточной) для обслуживания малообеспеченных слоев населения; район — сохранить специализированные магазины №№ 12 и 21. Установить постоянный ассортимент для магазинов

№№ 12, 21: винно-водочные и табачные изделия, мясо- и молочные продукты, сахар по установленной торговой надбавке.

По магазину по ул. Восточной: межрайбазе осуществлять реализацию промышленных и продовольственных товаров в ассортименте по сниженной торговой надбавке не выше 25 процентов.

Для участников и инвалидов войны в праздничные дни (9 мая, 7 ноября, 8 марта, 23 февраля) готовить

наборы улучшенного ассортимента.

По выполнению программы «Забота» на базе участковой больницы в пос. Безлесный открыты специальные палаты сестринского ухода. Палаты будут использоваться отделом социальной защиты населения для поддержания здоровья одиноких престарелых, которые нуждаются в постоянном медицинском уходе.

24 февраля районная комиссия по передаче объектов государственной собственности в муниципальную работала на территории Марьевского сельсовета. Коллективное сельскохозяйственное предприятие «Марьевское» передает сельскому Совету объекты соцкультбыта: Дом культуры, библиотеку, детский сад — в Марьевке, клуб и библиотеку — в Сергеевке. После устранения отдельных недостатков комиссией будет подписан акт о безвозмездной передаче.

миссия по передаче объектов государственной собственности в муниципальную работала на территории Марьевского сельсовета. Коллективное сельскохозяйственное предприятие «Марьевское» передает сельскому Совету объекты соцкультбыта: Дом культуры, библиотеку, детский сад — в Марьевке, клуб и библиотеку — в Сергеевке. После устранения отдельных недостатков комиссией будет подписан акт о безвозмездной передаче.

СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ

ЗЕМЛЮ — В ЛИЧНОЕ ПОЛЬЗОВАНИЕ!

С приближением весны активизировалась работа Судженского сельского Совета по продаже земли сельчанам в личную собственность. Уже вручены свидетельства 50 семьям. Работа эта в селе Судженке продолжается. До наступления посевных работ нужно будет вручить еще более 200 свидетельств на землю в личное пользование.

Некоторая задержка происходит из-за несвоевременной приватизации жилья, находившегося на балансе совхоза «Чиндатский». Но в настоящее время готовится собрание по этому поводу, и надеемся, что ускорится решение этой проблемы.

Когда закончится выдача свидетельств на землю в селе Судженке, приступим к продаже земли под личные огороды в селе Ольговке.

И. ПИЛЮГИН,

глава администрации, председатель Судженского сельского Совета.



Анатолий Александрович Батура (на снимке) работает столяр-станочником в столярном цехе стройучастка почти двадцать лет. Мастер он хороший, грамотный, аккуратный. Дело свое знает отлично, квалифицированно выполняет

любые заказы. Работу ему приходится выполнять самую разнообразную: делаются и оконные блоки, двери, готовит опанелку, плинтуса для строящихся объектов. Работать ему здесь нравится, только сей-

час вот зарплата невысокая, однако есть надежды, что положение изменится к лучшему. Менять же работу он не привык, цех для него уже стал родным, да и с коллективом сработался.

Фото В. Язовского.

ЖИЗНЬ И ЗДОРОВЬЕ ДЕТЕЙ — ВОПРОС ВАЖНЫЙ

23 февраля состоялось совещание директоров школ района. Разговор шел на тему: «Состояние работы в школе по охране жизни и здоровья детей». Перед директорами выступили ин-

спектора-методисты Н. Н. Коновалова, Т. Н. Силицева, Е. А. Курцева, районный педиатр В. А. Синяков. Активное участие в обсуждении вопроса приняли зав. районо Т. Г. Евлахова,

инспектор-методист Ф. Г. Кириллова, директор Анжерской средней школы В. А. Симонова, директор Ишимской школы Л. В. Антонова.

НАШ КОРР.

С днём рождения!

Поздравляем нашу дорогую, любимую маму и бабушку **ГЕРБЕР Марию Иосифовну** с днем рождения!

Что задумала — пусть исполнится,
Все хорошее пусть запомнится,
Пусть глаза твои счастьем светятся,
Люди добрые в жизни встретятся.
Пусть любовь будет в сердце до старости
И конечно же, много радости!
**ТВОИ ДЕТИ И ВНУКИ СЕРЕЖА,
ОЛЯ, САША И ВАНЮША.**

Поздравляем с днем рождения нашу любимую жену, маму и дочку **АРЫШЕВУ Надежду Михайловну!**

Его нет в календаре,
В этом коротком феврале,
Один раз в 4 года, а 3 года без него
Всей семьей мы поздравляем
С днем рождения твоего.
Вот такой же настал день рождения,
И тебе мы хотим пожелать
Только радости, счастья, здоровья,
Огорчений и горя не знать.
Пусть печали пройдут стороной,
Перед ними ты двери закрой.
Пусть в семье будет дружба и лад,
Не знай ни горя, ни утрат,
Оставайся же милой, всегда молодой,
Как утром цветочек, умытый росой.
Пусть не смоят улыбку с лица никакие невзгоды
На долгие, долгие, долгие годы.
МУЖ, РОДИТЕЛИ, ЮЛЯ И ВАСИЛЕК.

Поздравляем с днем рождения **ТКАЧЕВУ Антонину Митрофановну!**

Дорогая мама, желаем тебе счастья, здоровья, долголетия и всего самого наилучшего.
СЕМЬЯ ТКАЧЕВЫХ.

Поздравляем с днем рождения Ванюшку **ДИЦЕЛЬ!** От всей души желаем тебе крепкого здоровья, хорошо учиться, быть веселым и послушным мальчиком.

ТЕТЯ ИРА, ДЯДЯ ВИТЯ, СЕРЕЖА И САША.

С днем рождения поздравляем дорогую нашу маму, бабушку **ПЕТРОВУ Тамару Петровну!** Сегодня вспомни все, что есть хорошее. Пускай желания исполнятся навек, Пусть юбилей стучится в дверь непрошено, Тебя мы любим, дорогой наш человек. От всей души желаем счастья, Здоровья, смеха и добра И чтобы бедам и ненастьям Закрылись двери навсегда!
СЫН, ДОЧЬ, СНОХА, ВНУКИ.

Поздравляем с юбилеем **БИКЛИБАЕВУ Софию Ивановну!**

С Вашим юбилеем, торжественным днем, Вас от души поздравляем! Удачи, здоровья на долгие годы, Огромного счастья желаем.
КОЛЛЕКТИВ ХЛЕБОКОМБИНАТА.

Поздравляем с днем рождения **БОДЯГИНУ Антонину Федоровну!** Желаем здоровья, счастья, благополучия на радость всем.

Дорогая ты наша, славная,
Пусть морщинок все больше у глаз.
Ничего, это в жизни не главное,
Ты с годами дороже для нас.
В семье пусть будет лад и дружба,
А годы что считать — они прошли.
Еще мы пожелать хотели бы,
Чтоб внуки в бабушку пошли.
МУЖ, ДЕТИ, ВНУКИ.

ПРОДАЮТ
ПРОДАЕТСЯ ДОМ по ул. Островского, 4. Обращаться по указанному адресу в любое время или по телефону: 2-21-08.

Продаем двухкамерные холодильники и морозильные камеры «Бирюса». Обращаться: г. А-Судженск, ул. Волгоградская, 30«Г». Телефон: 2-20-75 (3-11).

Продается 1-комнатная благоустроенная приватизи-

рованная квартира (3-й этаж, солнечная сторона кирпичного дома). Обращаться: пос. Рудничный, ул. Metallургов, 3—20.

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ
«Яяагропромхимтранс» на работу требуются бульдозеристы на тракторы Т-130, Т-170 со стажем работы не менее 2 лет. Оплата — согласно штатному расписанию.
АДМИНИСТРАЦИЯ.

НЕЗАВИСИМАЯ АССОЦИАЦИЯ ГИПНОТИЗЕРОВ И ЗНАХАРЕЙ РОССИИ

Экстрасенс - гипнолог и психолог высшей категории Ю. Е. Лебедев производит набор на 1 курс школы экстрасенсорики и гипноза. Время занятий: утро 9—13 час., вечер 18—22. Также осуществляется индивидуальный прием и лечение по улучшению зрения, слуха, сердечно-сосудистой системы и др. Начало занятий — 1 по 7 марта. Обращаться: г. А-Судженск, ул. Перовской, 27, здание УЖКХ, красный угол. Справки по телефону: 2-48-69.

МЕНЯЮТ

Меняем 3-комнатную благоустроенную квартиру в Яе на 2-х или 1-комнатную часов.

ДОВОДЯТ ДО СВЕДЕНИЯ

Яйский лесоучасток Яш-инского леспромпхоза доводит до сведения граждан, выписавших дрова, о том, что до 20 марта 1993 года предприятие производит возврат денег за дрова, выписанные по 1991 году включительно, а за 1992 год производится перерасчет. По истечении 20 марта 1993 года выплата и перерасчет за дрова производиться не будут.
АДМИНИСТРАЦИЯ.

ПРОСЯТ ВЕРНУТЬ

Нашедших техпаспорт и водительское удостоверение на имя Боронихина Сергея Петровича прошу вернуть за вознаграждение. Звонить по телефону: 2-21-53 в Яе в рабочее время, или по телефону: 3-52-59 в с. Постниково Иж-морского района.

СТОЛ НАХОДОК

Найден ключ. Обращаться в редакцию.

1993
№ 16
2
(7358)

ПИСЬМО С КОММЕНТАРИЯМИ

СТОИТ ЛИ ПЛАТИТЬ ЗА ТАКИЕ УСЛУГИ?

Ознакомился я с Положением о приватизации жилищного фонда на территории Яйского района и пришел к выводу, что жильцы квартир как мучились с ремонтом жилья раньше, так и после приватизации будут мучиться. Не буду голословным. 14 лет тому назад наш дом заселили 5 семей, за этот период АО «Яялес» не произвело ни мелкого, ни среднего, ни капитального ремонта. О ремонте кровли дома я 8 лет писал в различные инстанции и дописался — сделали ремонт, но и сейчас капли воды с потолка падают.

Все трубы отопительной системы обложены хомутами, батареи на 50 процентов забиты грязью (не греют), обратка не работает, остальная часть батарей с начала отопительного сезона забита воздухом.

Жильцы ежедневно стучат, гремят ведрами, прокладывают шланги, спускают воздух из батарей. И так из года в год «воздушная тревога». На лестничных площадках сделали «ремонт» отопления (сняли все батареи и заткнули трубы палками). Администрация АО «Яялес» еще грозит поднять квартплату за отопление — за 1 квадратный метр по 54 рубля. А стоит ли платить за такую услугу? (Пусть мне ответят компетентные органы).

Из хулиганских побуждений посторонние лица срывают двери, бьют окна, срывают прутья перил лестниц. О ремонте стен, пола, потолка на лестничной площадке не может быть и речи.

В Положении говорится, что ремонт и обслуживание дома осуществляется ремонтно-строительными организациями. И далее: собственники жилья участвуют в расходах, связанных с ремонтом. Лучшего не будет, а если будет, то только через «бутылку».

Исходя из вышеизложен-

ного, я предлагаю внести в Положение о приватизации следующее: все квартиры в домах отремонтировать во всех отношениях до начала приватизации за счет ремонтно-строительных организаций; владелец приватизационной квартиры в дальнейшем оплатит за коммунальные услуги производит за свой счет в том случае, если ремонтно-строительные организации не нарушали своих обязательств перед владельцами квартир согласно договору.

С уважением
М. БЕЛОВ.

РЕДАКЦИЯ обратилась к председателю комитета по управлению имуществом В. Я. Роо и начальнику экономического отдела администрации района Л. А. Боровской с просьбой прокомментировать это письмо.

— Хотелось бы поблагодарить Белова Михаила Романовича за письмо и предложения, внесенные им, и пояснить следующее.

Квартирномульщику вправе не приватизировать квартиру до проведения капитального ремонта дома, в котором он проживает. Это ему гарантирует закон. Хотя предприятие этим займется незамедлительно, дать не могу.

В использовании средств на содержание мест общего пользования и инженерного оборудования собственник приватизируемой квартиры участвует соразмерно занимаемой площади в доме. Это определяется договором, и собственник вправе потребовать от организации, проводящей ремонт, смету использования внесенных средств. Тем более, что в течение 17 лет жильцы регулярно производили плату на содержание своего дома, а не соседнего. Смета затрат

на каждый дом на предприятии должна вестись.

Квартплата, несомненно, как и коммунальные услуги, будет расти. Но постепенно (вопрос этот регулируется государством) и частично будет компенсироваться в период перехода к рыночным отношениям.

Предложения, высказанные автором, будут предложены депутатам районного Совета на сессии, которая должна утвердить «Положение о приватизации жилья в Яйском районе» 26.02. 93 г.

В. РОО,

председатель комитета по управлению имуществом, зам. главы администрации.

ТАРИФЫ на коммунальные услуги устанавливались Советом Министров СССР (статья 55, 57 жилищного Кодекса РСФСР).

В связи с либерализацией цен на энергоресурсы, когда для организаций, учреждений и других юридических лиц были установлены свободные (рыночные) цены и тарифы, складывающиеся под влиянием спроса и предложений, вышло ряд постановлений правительства Российской Федерации, где устанавливались предельные коэффициенты на повышение цен и тарифов на основные потребительские товары (услуги), реализуемые населению (в т. ч. тепловая энергия для отопления и горячего водоснабжения, услуги водопровода и канализации для бытовых нужд населения).

Все коэффициенты применены к тарифам, утвержденным Советом Министров СССР в 1957 году. На 1. 02. 93 г. плата за коммунальные услуги:

отопление—113 коп. за 1 кв. м;
вода—345 коп. с 1 человека;

канализация—570 коп. с 1 человека.

Акционерное общество «Яялес», которое содержит около 70 процентов всего жилого фонда р. п. Яя на своем балансе, несет определенные убытки по его содержанию, так как фактические расходы по жилому фонду не покрываются платой от жильцов за все коммунальные услуги. Непокрытые расходы АО «Яялес» приходится относить на себестоимость реализуемой продукции, то есть за счет своей прибыли.

Администрацией района предложено руководству акционерного общества «Яялес» передать его жилой фонд в муниципальную собственность, расходы будут покрываться за счет ассигнований из государственного бюджета.

В Законе Российской Федерации «Об основах федеральной жилищной политики» от 24. 12. 92 г. сказано, что переход на новую систему оплаты жилья и коммунальных услуг будет осуществляться поэтапно в течение 5 лет с использованием мер социальной защиты граждан. Этапы и порядок перехода на новую систему оплаты жилья и коммунальных услуг определяются правительством Российской Федерации.

Органами государственного управления, местной администрации будут предоставляться компенсации (субсидии) гражданам, обеспечивающие оплату жилья в пределах социальной нормы площади жилья и нормативов потребления коммунальных услуг с учетом совокупного дохода семьи, действующих льгот утвержденного бюджета. Источники финансирования, указанных компенсаций (субсидий) будут определяться законодательством Российской Федерации.

Л. БОРОВСКАЯ,

начальник экономического отдела администрации района.

ОБЗОР ПИСЕМ

Что мы оставим потомкам?

В редакцию продолжают поступать письма, направленные против строительства завода обожженных анодов на территории района. Хотя после прошедшей пресс-конференции («А что нам даст такой завод?») многие точки над «и» расставлены. И все, казалось бы, должно быть понятно. Но мы не можем оставлять без внимания ваши письма на эту злободневную тему. Ведь в них не только высказывания против строительства, но и раздумья над тем, как мы жили, как живем, как будем жить и что оставим после себя потомкам.

Такими размышлениями пронизано письмо жителя села Бекета Г. Стекланникова. Он пишет от имени всего коллектива колхоза «Бекетский» следующее: «Наша земля, воздух и вода и так заражены чем угодно. Даже трудно перечислить все эти отравы. Нам, сельским жителям, особенно ясно, к чему приводят кислотные дожди, которых мы боимся, как стихийного бедствия. После них гибнет все живое в поле и на огороде. Картофель после таких дождей очень трудно сохранить. А теперь нам еще хотят добавить «здоровья».

Мне не понятна позиция комитета по экологии, возглавляемого В. В. Колбинцевым. Почему он не выступает против строительства, ведь его обязанность бороться за экологию? А если, не дай Бог, построят этот завод, экологическая обстановка ухудшится, мы сами, наши дети и внуки будем задыхаться от газа и дыма.

Посмотрите на наши реки, на наши леса и поля. Во что мы их превратили в последние десятилетия варварской деятельностью! Например, у моста через Яю все поля до самой трассы перерыли. Жителям Яя, которые держат скот, уже нигде коров пасти. Все это происходит из-за варварского отношения к природе. В заключение хочу предложить руководству провести референдум среди населения по поводу строительства этого завода. Тогда будет ясно, кто за, а кто против».

Пишут нам на эту тему и наши уважаемые ветераны. Так, В. Соболевский в своем письме рисует зловещую картину нашего будущего: «Кроме углерода, серы и пепла, нечем будет дышать. Над нами, как домоклов меч, будет висеть облако «великолепного» смога и постоянно оседать на нас, наши жилища, приусадебные участки, пастбища, колодцы и реку Яю. И всем этим «букемом аромата», исходящего от завода, мы, наши дети, внуки и правнуки будем дышать ежедневно, ежечасно, ежеминутно. Так неужели мы решимся встать на путь медленного, но верного самоотравления? Я предлагаю провести собрания в коллективах на эту тему, организовать общее собрание ветеранов войны и труда. Так сказать, провести своего рода референдум. Думаю, что мало найдется желающих пойти навстречу самоуничтожению».

Как видите, авторы писем единодушны: такие вопросы должны решаться не одними руководителями, а всеми жителями района, ведь референдум—это самый демократичный способ решения общественных противоречий, где каждый может выразить свое мнение. А пока можете выражать свое мнение через газету. Только нам бы хотелось, чтобы ваши доводы за или против строительства завода не повторяли прежние и были бы более доказательными и убедительными.

ВОПРОС—ОТВЕТ

В ЗАЩИТУ ДЕТСТВА

Слышала, что вышел новый Указ Президента о ежемесячных социальных пособиях на детей. Нельзя ли подробнее рассказать, что это за Указ?

Действительно вышел такой Указ Президента от 5 февраля 1993 года № 189, согласно которому установлены ежемесячные социальные пособия и компенсационные выплаты с 1 февраля 1993 года.

Так, 1625 рублей в соответствии с Указом Президента будет ежемесячно выплачиваться по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет работающим матерям, имеющим годичный стаж работы (женщинам, не до-

стигшим 18 лет, военнослужащим женщинам —независимо от стажа), а также матерям, обучающимся с отрывом от производства. При рождении двух и более детей пособие выплачивается на каждого ребенка.

1462 рубля 50 копеек — одиноким матерям, имеющим детей в возрасте от 6 до 16 лет (учащихся не получающих стипендии, — до 18 лет).

1300 рублей — по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора

лет работающим женщинам, не имеющим годичного стажа работы и неработающим женщинам. При рождении двух и более детей пособие выплачивается на каждого ребенка; на детей в возрасте от полутора до шести лет.

650 рублей—на детей, не получающих пособий и пенсий по действующей системе социального обеспечения, в возрасте до 16 лет (учащихся, не получающих стипендии, в связи с неуспеваемостью, — до 18 лет, а учащихся общеобразовательных учреждений — до окончания ими обучения).

975 рублей—матерям (или другим родственникам, фактически осуществляющим уход за ребенком), состоящим в трудовых отношениях на условиях найма с предприятиями, учреждениями, организациями независимо от форм собственности, а также военнослужащим женщинам, находящимся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им 3-летнего возраста.

УСТАНОВЛЕНО с 1 февраля 1993 года единовременное пособие при рождении каждого ребенка в размере 8775 рублей.

Все перечисленные посо-

бия указаны с учетом районного коэффициента.

Установлены с 1 февраля 1993 года следующие размеры ежеквартальных компенсационных выплат, установленных семьям с детьми в связи с удорожанием товаров детского ассортимента:

до 6 лет —625 рублей,
от 6 лет до 13—750 рублей,
от 13 до 18 лет—875 рублей.

В связи с установленными с 1 декабря 1992 года ежеквартальными выплатами в зависимости от возраста ребенка 500 рублей, 600 и 700, за первый квартал 1993 года ежеквартальные выплаты составят:

на детей до 6 лет — 583 рубля (из расчета 500 : 3

равно 166—за январь, за февраль и март 625 : 3×2 равно 417 рублей);

от 6 лет до 13—700 рублей (600 : 3 равно 200, 750 : 3×2 равно 500);

от 6 до 18 лет—817 рублей (700 рублей : 3 равно 233, 875 : 3×2 равно 584). Районный коэффициент на указанную компенсацию не начисляется.

Более подробно об Указе Президента России можно прочитать в «Российской газете» от 13 февраля 1993 года.

Производить установленные настоящим Указом социальные выплаты за счет действующих источников их финансирования.

Ответ подготовлен
А. ШУМНОЙ.

Субботний гость

СНОВА РЕФОРМЫ

Сегодня у нас в гостях Тамара Григорьевна Евлахова — заведующая районо.

— Тамара Григорьевна, какие новые реформы готовит Министерство образования? Что конкретно ожидает ребят и их родителей? Вы ведь недавно вернулись из Министерства?

— Действительно, в конце января заведующие районными и городскими из разных регионов России были на пятнадцатидневном семинаре-совещании, организованном Министерством образования по теме «Закон и Федеральная программа реформирования и развития образования в России».

31 июля 1992 года Верховным Советом Российской Федерации был введен в действие Закон «Об образовании». Но поскольку в Законе было слишком много нововведений, которые требовали более четкого определения, многие положения были заложены как благие пожелания, не имеющие юридической силы, есть противоречия некоторых статей Закона с уже существующими правительственными указами и постановлениями, реализация Закона практически оказалась очень сложной. Поэтому Министерство нашло нужным проинформировать нас о той работе, которая проводится в настоящее время по его реализации. На сегодня подготовлено около 60 документов по приведению в действие Закона, которые переданы на утверждение в правительство. Разработана федеральная программа развития образования в России, как и предусмотрено статьей 1 Закона.

Вся система образования строится таким образом, чтобы во главе ее стояла личность ребенка. И в процессе непрерывного образования должно идти воспитание общечеловеческих ценностей и развитие.

В федеральной программе определены также основные направления дальнейшего развития образования: непрерывность, дифференциация, компьютеризация, самостоятельность учебных заведений. Эта программа реформирования образования для нас не была неожиданной. Во всех этих направлениях у нас уже есть какие-то наработки и мысли.

— И что будет внесено нового в образование детей, чем оно будет отличаться от сегодняшнего, привычного нам за многие годы?

— Переходим ко всеобщему девятилетнему образованию. В 9 классе будем завершать основное образование, то есть заканчивать изучение всех предметов. Обучение будет разноуровневое, разнопрограммное. Что это значит? В настоящее время разработан проект базисного учебного

плана на федеральном уровне, который является основой для конструирования региональных учебных планов, а также учебных планов каждой школы. Базисный учебный план определяет:

обязательное минимальное количество часов на изучение той или иной области знаний, которая будет представлена в учебном плане конкретной школы набором соответствующих учебных предметов, интегрированных курсов. Например, «естественные науки» могут быть представлены следующим набором предметов: ознакомление с окружающим миром, природоведение, естествознание, география, биология, физика, астрономия, химия, экология — в том наборе часов и предметов, который необходим региону, школе. Плюс количество часов, которые позволят школе конструировать разнообразные учебные планы с учетом особенностей района, возможностей школы, учителя. Эти часы могут быть использованы для углубленного изучения предметов, на введение дополнительных предметов (ритмика, уроки развития, этики, введение в экономику и другие), на индивидуальные и групповые занятия.

Под сконструированный школой учебный план нужно будет подобрать программу и учебники, а их по каждому курсу будет несколько. Учителю дано право и самому разрабатывать свои программы по предмету и участвовать в конкурсе по созданию учебников. Какой бы вариант учебного плана ни сконструировала школа, знания учащихся на каждом этапе обучения должны соответствовать государственным стандартам, разработку которых Министерство завершает к началу нового учебного года.

— Какая цель преследуется вот такой многовариантностью программ?

— Таких целей несколько, на мой взгляд. Во-первых, жесткий выбор главного, то есть определен обязательный минимум знаний. Во-вторых, учитываются при выборе программы склонность, интересы детей и дальнейшее углубление и развитие. В-третьих, учитываются возможности учителя, школы, ее учебно-материальной базы. И наконец, учитывается востребованность образования — кого нам нужно готовить для своего района, чего на сегодняшний день конкретно мы не знаем.

— И когда все эти новшества будут претворены в нашей школе?

— Новый учебный план уже подготовили, как я уже говорила. Он одобрен мно-

гими территориями. К концу этого учебного года мы его получим. Работа над учебными программами также в стадии завершения. К новому учебному году мы их должны получить. Сложности будут с учебниками, так как они должны соответствовать стандартам обучения, а их пока нет. Поэтому к печати учебников и учебно-методических комплексов под новый учебный план и программы издательство «Просвещение» приступит через год. Содержание образования начали менять с 1986 года. Поэтому каждый год издается большое количество новых учебников, пособий. Например, в прошлом году вышел 21 новый учебник и 31 параллельный.

Предстоит большая работа и по переподготовке педагогических кадров. Так что начинать обучение по новому учебному плану и программам можно и с нового учебного года, если школа будет готова к этому, если нет, будем еще год заниматься по существующему учебному плану.

— А как сама школа будет готовиться к реформам?

— Каждое образовательное учреждение должно будет, начиная со следующего учебного года, пройти аттестацию, то есть каждому образовательному учреждению будет присваиваться соответствующая категория: высшая, средняя, низшая. Отсюда будет устанавливаться заработная плата педагогическим работникам. Им тоже предстоит пройти аттестацию, в ходе которой они подтвердят тот разряд, который имеют или повысят его.

— И как на местах отнеслись к Вашему сообщению о грядущих реформах?

— Нормально. Надо сказать, что руководители образовательных учреждений у нас в районе — это грамотные педагоги, думающие о развитии образования. И более того, у нас есть, как я говорила, некоторые наработки в школах. Введены новые курсы: в школе № 2 Е. М. Ломакова ведет «Мировую художественную культуру», М. А. Шапкина в Улановской школе — «Человековедение», О. И. Цыганкова — уроки танцев в начальных классах. Почти во всех школах введен третий урок физкультуры. Психологи начали работать в школе № 3 в Улановской. Молодая учительница школы № 1 М. А. Сердюкова изучает иностранный язык с детьми начальных классов. Компьютеры используются при изучении не только ИВТ, но и других предметов. А в Улановской школе на компьютерах дети занимаются с шести лет. По своим про-

граммам работают А. И. Иванов, М. Г. Домницкий, И. М. Прибула. Многие школы в последние годы работают над дифференциацией обучения. Много интересных дополнительных образовательных услуг предлагает Детский центр творчества. И я могу еще приводить примеры. Просто дальнейшая работа по реформированию и развитию образования будет вестись более целенаправленно.

— Тамара Григорьевна, сегодня в стране появился ряд новых учебных заведений — лицеи, гимназии, колледжи, даже церковно-приходские школы. Как Вы к этому относитесь?

— Я очень настороженно к этому отношусь. Думаю, что открытие таких образовательных учреждений не должно стать погоней за модой на них, а должно быть востребовано необходимостью и тщательно подготовлено с точки зрения определения профессиональной направленности (кого готовить и кто выступает заказчиком: предприятие, ВУЗ, НИИ), создания учебно-материальной базы и подготовки соответствующих педагогических кадров. И самое главное — любой ребенок не будет способен обучаться в таком учебном заведении, а только одаренный. А сколько мы их имеем в нашем поселке, районе? Процентом 10—15, не более.

Полагаю, что в условиях нашего района достаточно иметь хорошие общеобразовательные школы, тем более, что в них согласно новой федеральной программе каждому ребенку будет дана возможность учиться по его способностям и склонностям. Но, тем не менее, мы прорабатываем сейчас возможность открытия лицейского класса на базе одной из общеобразовательных школ поселка.

— Тамара Григорьевна, а куда яские ребята пойдут после окончания 9 класса? Не просматривается в Яе ПТУ?

— У подростков, которые оставляют общеобразовательную школу после 9 класса, есть несколько путей продолжения образования: ПТУ, средние специальные учебные заведения, вечерняя школа и работа. Вы у меня спросите, как это реально осуществить в сегодняшних условиях, когда родители боятся своего ребенка в 14—15 лет отпускать за пределы района, когда не то что подросткам, взрослым людям на работу не устроиться? Многие считают, что разом решится проблема занятости подростков с появлением ПТУ в поселке. Но на сегодня ни одно предприятие не име-



ет потребности в рабочих кадрах. И кого же готовить и для кого в ПТУ? Необходимость подготовки кадров, а значит, и целесообразность открытия ПТУ, естественно, возникнет только со строительством в поселке нового завода, если вопрос о его строительстве решится положительно.

Ну, а сегодня будем решать проблему занятости подростков, продолжая открывать небольшие по количеству дополнительные группы при УПК, увеличивая набор специальностей (в прошлом учебном году 16 ребят уже получили квалификационные удостоверения сельского механика, в этом году уже по трем специальностям идет обучение), открывая при сельских средних школах вечерние классы, совмещая общеобразовательную программу с профессиональной (с этого учебного года в таком классе при Улановской средней школе обучается 14 ребят, оставшихся после 9 класса по разным причинам), создавая дополнительные рабочие места и на базе УПК, ХРСУ «Учпрофстрой».

По инициативе В. Д. Маслова — директора ПТУ, на базе ЗЛМ в настоящее время обучается группа ребят по специальности газосварщик. Он предлагает со следующего года расширить набор специальностей. Есть и другие варианты решения этой проблемы.

— Сложилось такое мнение, что лучше работать с начальником-мужчиной, чем с начальником-женщиной. Как Вы считаете, это так?

— Я так не считаю.

— Вот Вас называют «железной леди». Насколько это определение верно?

— Не знаю про «железную леди». А в чем Вы видите это соответствие?

— Вы очень требовательная, строгая...

— Я всегда негативно относилась и отношусь к бездельникам, пьяницам, людям, которые выполняют работу только ради работы, заработной платы, а не ради дела. Считаю, что в де-

ле обучения и воспитания, как ни в каком другом, можно достичь положительных результатов только тогда, когда эту работу выполняют люди, думающие, любящие детей, свое дело, глубоко порядочные, они и создают авторитет образованию.

— Уже на протяжении многих лет феминистки борются за равные права с мужчинами, выдвигают идею, что женщина может быть даже президентом страны. С Вашей точки зрения, как женщины-руководители, стоит ли действительно нам быть наравне с мужчинами в политических, общественных делах или все-таки оставаться матерью, хранительницей очага?

— Всегда считала, что женщина может управлять любой отраслью, успешно работать в составе правительства и даже быть президентом, и женщине дано более глубоко понимать, чувствовать, сопереживать, предвидеть и принимать разумные решения. Если она порою и уступает мужчине по своим деловым качествам, то только потому, что рвется между домом и работой.

Но... была бы моя воля, я бы всех женщин-мам вернула в свои семьи, к детям, к мужьям, чтобы, наконец, перестали страдать все, чтобы вернулся в каждый дом мир и покой, и каждый дом стал бы источником тепла, добра, разума, чего так не хватает, особенно нашим сегодняшним мужчинам-политикам и руководителям.

— Тамара Григорьевна, немного времени, и наступит первый весенний праздник — 8 Марта. Что бы Вы пожелали нашим женщинам?

— Терпения и надежды на лучшее. Перемены обязательно будут и обязательно наступят лучшие времена. Но не растеряйте, милые женщины, в это такое нестабильное, беспокойное, трудное время красоту, доброту, любовь — то, чем сильна всегда была женщина.

Записала
В. ГИМАЕВА.

Администрация, профком КСХП «Улановское» выражает соболезнование главному бухгалтеру Обертеевой Марии Федоровне по поводу смерти ее отца.

Коллектив Яйского ТМО выражает глубокое соболезнование инспектору отдела кадров Коровиной Нине Федоровне по поводу смерти ее отца.

Яйское отделение Россельхозбанка выражает глубокое соболезнование кассиру Бубликовой Людмиле Николаевне по поводу смерти ее матери

ИВАННИКОВОЙ
Марии Степановны.

Яйское райпо глубоко скорбит по поводу безвременной кончины бывшей работницы

АНТИПОВОЙ
Ксении Ивановны

и выражает соболезнование родным и близким покойной.

ПОНЕДЕЛЬНИК

1 МАРТА
КАНАЛ «ОСТАНКИНО»
6.00 Итоги.
6.45 Утренняя гимнастика.
6.55 «Утро».
9.10 Фирма гарантирует.
9.25 Мультфильм.
9.45 Авторская программа В. Молчанова.
10.30 Брейн-ринг.
11.30 Гол.
12.00 Новости.
16.10 Мультфильм.

16.20 Выбор-2000.
17.05 Стартинэйджер.
17.50 Технодром.
18.00 Новости.
18.25 НЭП.
18.55 Звездный час.
19.35 Гол.
20.10 «Горячев и другие».
5-я серия.
20.40 «Спокойной ночи, малыши!».
21.00 Новости.
21.25 Азбука собственника.

21.35 «Горячев и другие».
6-я серия.
22.05 Спортивный уик-энд.
22.20 Пресс-клуб.
00.00 Новости.
00.20 Евгений и...
00.35—01.20 Концерт.

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00 «Вести».
8.25 Время деловых людей.
8.55 Мульти-пульти.
9.05 Совершенно секретно.

9.55 Утренний концерт.
10.10 Золотая шпора.
10.40 Рек-тайм.
11.10 «Мечта в другом ключе».
Художественный фильм.
12.50 Крестьянский вопрос.
13.15 Лыжный спорт.
14.00 «Клетка». Спектакль.
15.30 «Дикая природа Америки».
Документальный фильм.
16.10 Там-там новости.

Телевидение

16.25 Студия «Рост».
16.55 Трансросэфир.
17.40 Спасение-911.
18.35 Ключ на старт.
19.00 «Мисс мира. История».
19.15 Бизнес в России.
19.40 Телеторги.
19.50 Итого...
20.00 «Вести».

20.30 «Пульс».
20.50 Пресс-центр.
21.00 «Авось».
22.25 Мисс пресса-92.
22.50 Репортер.
23.00 Перекрестки судьбы.
00.00 «Вести».
00.20—00.25 Звезды говорят.

ВТОРНИК

2 МАРТА
КАНАЛ «ОСТАНКИНО»
6.00 Новости.
6.35 Утренняя гимнастика.
6.45 «Утро».
9.05 Фирма гарантирует.
9.20 Кидди-видди.
9.35 «Река лжи». 10-я серия.
10.35 Миниатюра.
10.50 «Горячев и другие».
5-я и 6-я серии.
11.50 Пресс-экспресс.

12.00 Новости.
12.20 «Мегрэ у министра».
Часть 1-я.
13.35 «Фруза». Художественный фильм.
15.00 Новости.
15.25 Деловой вестник.
15.40 Мир денег Адама Смита.
16.10 Блокнот.
16.15 Мультфильм.
16.35 Журнал «Москва».
17.20 Ассоциация детского ТВ.

18.00 Новости.
18.25 «Останкино» представляет.
18.50 Фотография на обложке. Телеочерк.
19.00 «Река лжи». 10-я серия.
19.55 Тема.
20.40 «Спокойной ночи, малыши!».
21.00 Новости.
21.25 «Приходите завтра...».
Художественный фильм.
23.15 Пресс-экспресс.
23.30 Музыкальная мозаика.

00.00 Новости.
00.25—01.10 Л-клуб.
КАНАЛ «РОССИЯ»
8.00 «Вести».
8.25 Время деловых людей.
8.55 Момент истины.
9.50 Досуг.
10.05 Музыка крупным планом.
11.05 Наш сад.
11.35 Телекроссворд.
12.05 «Огни большого города».
Художественный фильм.
13.30 Мульти-пульти.

13.40 Крестьянский вопрос.
14.05 «Дом Ашерова». Художественный фильм.
15.40 Телебиржа.
16.10 Там-там новости.
16.25 Согрейте своим добром.
16.55 Трансросэфир.
17.40 Отечество мое.
18.35 «На огонек в старую деревню».
19.20 Спортивная карусель.
19.25 Праздник каждый день.
19.40 Аспект.

19.50 Встречи.
20.00 «Вести».
20.30 «Пульс».
20.50 Чуть ближе.
21.00 М-топ.
21.30 Пресс-конференция главы администрации области М. Б. Кислюка.
22.15 Спортканал.
22.55 Референдум.
23.10 Группа «Форум».
23.40 На сессии ВС РФ.
00.00 «Вести».
00.20—00.25 Звезды говорят.

СРЕДА

3 МАРТА
КАНАЛ «ОСТАНКИНО»
6.00 Новости.
6.35 Утренняя гимнастика.
6.45 «Утро».
9.05 Фирма гарантирует.
9.20 Посмотри, послушай.
9.40 «Река лжи». 11-я серия.
10.35 Мультфильмы.
11.00 Футбол. Кубок обладателей кубков. 1/4 финала. «Фейеноорд» (Голландия)

—«Спартак» (Москва). 2-й тайм.
11.50 Пресс-экспресс.
12.00 Новости.
12.20 «Мегрэ у министра».
Часть 2-я.
13.25 «Своя земля». Художественный фильм.
15.00 Новости.
15.25 Телемикст.
16.10 Блокнот.
16.15 Мультфильм.
16.40 Наш музклуб.
17.20 Мультфильм.

17.50 Технодром.
18.00 Новости.
18.25 «Останкино» представляет.
18.50 «Река лжи». 11-я серия.
19.45 Миниатюра.
20.00 ТВ-версия.
20.40 «Спокойной ночи, малыши!».
21.00 Новости.
21.25 Футбол. «Фейеноорд» (Голландия) — «Спартак» (Москва).

23.20 Большая прогулка.
00.00 Новости.
00.25—00.35 Пресс-экспресс.
КАНАЛ «РОССИЯ»
8.00 «Вести».
8.25 Время деловых людей.
8.55 Отечество мое.
9.50 Параллели.
10.05 Устами младенца.
10.35 Концерт.
10.55 Балет Санкт-Петербурга.
11.40 «Бурда моден» предлагает...

12.10 «На войне как на войне».
Художественный фильм.
13.40 Крестьянский вопрос.
14.05 Тишина № 9.
15.05 Непознанная вселенная.
15.40 Сигнал.
15.55 Ключ на старт.
16.15 Там-там новости.
16.30 Студия «Рост».
17.00 Трансросэфир.
17.45 Христианская программа.

18.15 Парламентский час.
19.15 Праздник каждый день.
19.30 Спортивная карусель.
19.40 «02».
20.00 «Вести».
10.20 Телеторги.
20.30 «Пульс».
20.50 ТО «Среда».
22.20 Нефть.
22.35 Сам себе режиссер.
23.05 Студия «Нота бене».
00.00 «Вести».
00.20 Звезды говорят.

ЧЕТВЕРГ

4 МАРТА
КАНАЛ «ОСТАНКИНО»
6.00 Новости.
6.35 Утренняя гимнастика.
6.45 «Утро».
9.05 Фирма гарантирует.
9.20 «Река лжи». 12-я серия.
10.15 В мире животных.
11.05 «...До 16 и старше».
11.50 Пресс-экспресс.
12.00 Новости.

12.20 Футбол. Лига чемпионов.
14.00 «Домино». Художественный фильм.
15.00 Новости.
15.25 Телемикст.
16.10 Блокнот.
16.15 Мультфильм.
16.25 42 минуты танца.
17.10 «Правители России: лица и отражения». И. Сталин.
17.40 «...До 16 и старше».
18.00 Новости.

18.45 «Река лжи». 12-я серия.
19.40 Азбука собственника.
19.50 «Театральный роман»
20.40 «Спокойной ночи, малыши!».
21.00 Новости.
21.20 Футбол. Лига чемпионов. ЦСКА — «Олимпик» (Марсель, Франция).
23.20 Пресс-экспресс.
23.30 Музыкальный круиз.
00.00 Новости.

00.25 Футбол. Лига чемпионов.
01.15—02.05 Кафе-квартал.
КАНАЛ «РОССИЯ»
8.00 «Вести».
8.25 Время деловых людей.
8.55 Автошоп.
9.50 Сам себе режиссер.
10.20 Фестиваль Пост-Монте.
11.20 Хранители тайн России.
12.00 «Санта Барбара». Ху-

художественный фильм.
13.40 Крестьянский вопрос.
14.05 Ностальгические посиделки.
14.40 Уходящая натура.
15.30 Досуг.
15.45 Алгоритмы.
16.15 Там-там новости.
16.30 Студия «Рост».
17.00 Трансросэфир.
17.45 М-трест.
18.00 Опозиция.
18.40 Репортажи из «Малой Европы».

19.10 Хроно.
19.40 ТО «Юпитер».
19.50 Встречи.
20.00 «Вести».
20.30 «Пульс».
20.50 ТО «Юпитер».
22.15 Тихий дом.
23.10 Референдум.
23.25 На сессии ВС РФ.
00.00 «Вести».
00.20 Звезды говорят.
00.25 Спортивная карусель.
00.30 Нефть.
00.45—00.55 Программа ЭКС-

ПЯТНИЦА

5 МАРТА
КАНАЛ «ОСТАНКИНО»
6.00 Новости.
6.35 Утренняя гимнастика.
6.45 «Утро».
9.05 Фирма гарантирует.
9.20 «Бабушка для всех». Художественный фильм.
10.25 С. Рахманинов.
11.00 «Клуб путешественников».
11.50 Пресс-экспресс.

12.00 Новости.
12.20 Америка с М. Таратой.
12.50 «Татуированная роза». Фильм-спектакль.
14.50 Мультфильм.
15.00 Новости.
15.25 Бридж.
15.50 Бизнес-класс.
16.05 Блокнот.
16.10 Мультфильм.
16.20 Бабушка для всех. Художественный фильм.
17.25 Российские меценаты.

17.30 Дело.
18.00 Новости.
18.25 «Останкино» представляет.
18.45 Человек и закон.
19.15 Америка с М. Таратой.
19.45 Поле чудес.
20.40 «Спокойной ночи, малыши!».
21.00 Новости.
21.25 Человек недели.
21.40 «Падший ангел». Художественный фильм.

23.15 Репортаж ни о чем.
23.30 Политбюро.
00.00 Новости.
00.20 Музобоз.
01.00 Автошоп.
01.15 Площадка обоза.
02.15—02.25 Пресс-экспресс.
КАНАЛ «РОССИЯ»
8.00 «Вести».
8.25 Время деловых людей.
8.55 Тихий дом.
9.50 Досуг.
10.05 Репортажи из «Малой Европы».

10.35 Танцевальный марафон.
11.20 Белая ворона.
12.05 «Санта Барбара». Художественный фильм.
12.55 Пилигрим.
13.40 Крестьянский вопрос.
14.05 Ижица.
14.35 Молодые таланты России.
15.35 Телебиржа.
16.05 Там-там новости.
16.20 Трансросэфир.
16.50 Беседы в «Метрополе».

17.10 «Сослан на планету Земля». Художественный фильм. 1-я серия.
18.10 «Отдел 5».
19.50 Встречи.
20.00 «Вести».
20.30 «Пульс».
20.50 Пресс-центр.
21.00 «Отдел 5».
22.40 Мисс пресса-92.
23.10 Сигнал.
23.25 На сессии ВС РФ.
00.00 «Вести».
00.20 Звезды говорят.
00.25—01.55 Вечерний салон.

СУББОТА

6 МАРТА
КАНАЛ «ОСТАНКИНО»
7.00 Утренняя гимнастика.
7.10 Субботнее утро делового человека.
7.55 Новости.
8.30 Пресс-экспресс.
8.40 Спорт-шанс.
9.10 Марафон-15.
9.35 Экологическое обозрение.
9.50 Эльдorado.
10.20 Автограф по субботам.

10.50 «Очевидное-невероятное».
11.20 Музыкальный киоск.
11.50 «Красный космос». Документальный фильм.
12.50 Россия, которую мы сохранили.
13.30 Соло.
14.00 Встречи с художественным руководителем Северного русского народного хора Н. Мешко.
15.00 Новости.
15.20 «Новеллы о демократии».

15.55 Мультфильмы.
16.20 Придет ли князь с Востока?
16.45 Телемемуары.
17.15 Ультра-си.
18.10 Красный квадрат.
18.50 Счастливый случай.
19.50 «Огонь по своим». Художественный фильм.
20.40 «Спокойной ночи, малыши!».
21.00 Новости.
21.25 «Королевская скамья VII». Художественный фильм.

22.25 Пресс-экспресс.
22.40 Любовь с первого взгляда.
23.20 Вечернее музыкальное кафе «АРС».
00.55 Журналистское расследование.
01.25—02.25 На пути к Уэмбли.
КАНАЛ «РОССИЯ»
8.00 «Вести».
8.20 Свой взгляд на мир.
8.45 Параллельные миры.
9.15 Студия «Рост».
9.45 Козырная дама.

10.15 Пигмалион.
11.00 Мультфильм.
11.15 Забытые имена.
11.45 Карьера.
12.45 Крестьянский вопрос.
13.05 Непознанная вселенная.
13.35 Пилигрим.
14.20 Телеафиша.
14.35 Джендльмен-шоу.
15.10 Публицистическая программа «45».
16.00 Устами младенца.
16.45 Репортер.
17.00 «Монолог». Художест-

венный фильм.
18.40 Мульти-пульти.
18.50 Праздник каждый день.
19.05 Губернские новости.
20.00 «Вести».
20.25 Спортивная карусель.
20.35 Мир вашему дому.
21.05 Футбол без границ.
22.00 Мир вашему дому.
23.00 На сессии ВС РФ.
23.30 Новые рынки России.
00.00 «Вести».
00.20 — 00.25 Звезды говорят.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

7 МАРТА
КАНАЛ «ОСТАНКИНО»
6.55 Час силы духа.
7.55 Новости.
8.30 Утренняя гимнастика.
8.40 Тираж «Спортлото».
8.55 Центр.
9.25 Мультфильм.
9.55 Пока все дома.
10.25 Утренняя звезда.
11.15 Под знаком «Пи».
12.05 «Приключения Черно-го Красавчика». Художественный фильм.

12.30 «Непутевые заметки, или «Путешествие с Сони в поисках Америки».
12.55 Мультфильм.
13.15 Концерт.
13.55 Мультфильм.
14.05 «Подводная одиссея команды Кусто».
15.00 Новости.
15.15 «Клуб путешественников».
16.05 Мультфильмы.
17.05 Концерт.
17.20 Панорама.
18.00 Большой театр.
19.15 Живое дерево реме-

сел.
19.00 Новости.
19.20 Диалог в прямом эфире.
20.00 «Укрощение строптивого». Художественный фильм.
21.35 Московский кино-хит-парад.
22.00 Итого.
22.50 Матадор.
23.50 Мультфильм.
00.00 Новости.
00.20—01.10 Хит-мастер.
КАНАЛ «РОССИЯ»
8.00 «Вести».

8.20 Баскетбольное обозрение.
8.50 Программа «03».
9.20 Студия «Рост».
9.50 Если вам за...
10.20 Аты-баты.
10.50 Телекроссворд.
11.20 Забытые имена.
11.50 Шесть соток.
12.10 Мульти-пульти.
12.20 Мир вашему дому.
13.20 Не вырубить.
13.35 Лучшие игры НБА.
14.30 Пучок и Донахью.
14.55 В мире животных.
15.50 Кино в марте.

16.10 Час фортуны.
17.10 Контрасты.
17.50 Волшебный мир Диснея.
18.40 Великие цирки мира.
19.40 Праздник каждый день.
19.55 Спортивная карусель.
20.00 «Вести».
20.25 Ассорти.
20.55 Программа «А».
21.25 Ад либитум.
22.00 «Рой Орбисон и друзья». Музыкальный телефильм.
23.00 Фестиваль Пост-Монт-

ре.
00.00 «Вести».
00.20 Звезды говорят.

Выражаем глубокое соболезнование классному руководителю Войновой Татьяне Ивановне, Юле и Маше по поводу безвременной смерти их мужа и отца **Сергея Петровича.** Учащиеся 8 класса школы № 1.